

《全球科技创新中心100强(2025)》面向全球发布

# 中国头部科创城市迈向“全球领跑”

12月14日,华东师范大学全球创新与发展研究院(ECNU IGIS)面向全球正式发布《全球科技创新中心100强(2025)》。报告揭示,美国和中国已构成全球科技创新中心最强有力的两极。美国共有27个城市进入百强,中国共有20个城市进入百强,同时在综合能级上实现突破,北京首次跃升至全球前三,仅次于旧金山湾区和纽约,标志着中国头部科创城市正在加速由“国际并跑”迈向“全球领跑”。上海则继续保持全球前十的全球科技创新中心第一方队地位。青年报记者 刘昕璐

## 面向全球: 中美双极特征凸显

科技创新已成为大国战略博弈的核心场域。全球科技创新中心是创新要素最密集、科技策源力最强劲、产业辐射范围最广的战略节点。能否培育和建设一批具有全球影响力的科技创新中心,直接关系到一国能否掌握未来发展主动权、保障产业链安全与提升国际竞争力。

“全球科技创新中心”概念于2014年由华东师范大学全球创新与发展研究院院长杜德斌教授首次提出并进行系统性理论阐释与评估体系建构。杜德斌指出,科技创新中心实质上是由“创新人才—创新主体—创新环境”三大核心要素构成的顶级创新生态系统,是国家参与全球科技竞争的重要平台和战略支点。杜德斌强调,全球创新版图正在经历深刻重构。洞察趋势、研判变化、预判未来,是科技强国建设的重要基础。2025GIS100旨在揭示全球科技创新中心运行逻辑,为国家和地方创新战略提供决策支撑。

作为连续第四年发布的全球科技创新中心系统性研究成果,该报告从创新要素全球集聚力、科学全球引领力、技术创新全球策源力、产业变革全球驱动力和创新环境全球支撑力五个维度,对全球142个科技创新中心进行综合评价,为全球科创治理体系完善和国家科技创新战略布局提供前瞻性参考。

综合评估显示,2025年全球科技创新中心前30强依次为:旧金山湾区、纽约、北京、伦敦、波士顿、巴黎、东京、洛杉矶、首尔、上海、芝加哥、慕尼黑、西雅图、华盛顿、深圳、新加坡、斯德哥尔摩、杭州、奥斯汀、休斯敦、费城、多伦多、阿姆斯特丹、圣迭戈、剑桥、大阪、巴塞尔、香港、柏林、苏黎世。

其中,美国和中国已构成全球科技创新中心最强有力的两极。同时,中国科技创新中心在综合能级上实现突破,北京综合排名超越伦敦,首次跃居全球第3,仅次于旧金山湾区和纽约,上海则稳居全球第10。深圳、杭州、香港均位列前30。

另外,中美城市共同包揽了



2025全球开发者先锋大会现场拍摄的机器人展示装置。

新华社 图

全球前十强中的六席,标志着全球创新竞争已进入以国家核心枢纽城市为代表进行实力对话的新阶段。两国的角逐已扩展至从基础研究、要素配置到产业驱动、环境构建的全方位、体系化竞争。

与此同时,“北美—欧洲—亚太”创新大三角格局持续巩固。全球顶尖创新资源高度集中于这三大区域的态势在2025年进一步强化,百强中三者合计占据99席(北美32席、欧洲34席、亚太33席),显示出强大的结构稳定性。

从具体五个维度看,在创新要素集聚方面,美国“虹吸效应”显著,在前30强中占据13席,较上年增加2席,主导全球顶尖人才与资本流向;同时中国北京、上海等城市排名跃升,进步显著。

在科学研究引领方面,北京连续三年位居全球第1,上海稳居全球第六,中国科研力量实现从点到面的系统性提升。在技术创新策源方面,亚洲成为核心追赶者,深圳排名升至全球第7,北京稳居前4,杭州保持在前20左右。在产业变革驱动方面,中美共同引领前沿突破与转型升级,是全球独角兽企业和变革性产业的主要孕育地。在创新环境支撑方面,

欧美凭借长期积累的系统性软实力构筑了高壁垒,伦敦连续四年全球第1,亚洲仅少数城市能跻身前30,中国在此维度上面临的挑战最为严峻。

## 聚焦中国: 头部城市实现历史性跨越

对中国而言,建设具有全球影响力的科技创新中心,既是实现科技强国目标的必然要求,也是实施创新驱动发展战略、推动高质量发展的关键路径。

评估结果显示,在全球格局演变的背景下,中国科技创新中心的发展呈现出“头部引领、梯队跟进、机遇与挑战并存”的复杂图景。

北京首次进入全球前三,是2025年榜单的最大亮点。这不仅是排名的跃升,更是其综合创新能级达到世界顶尖水平的标志。评估显示,北京在“科学研究中心全球引领力”上连续三年位居榜首,在“产业变革全球驱动力”上位列第二,在“技术创新全球策源力”上稳居前三,其创新要素集聚力(全球第18→11)和创新环境支撑力(全球第25→20)排名也大幅提升,实现了全方位的进步。

上海稳居全球前十,保持了其作为全球科技创新中心第一

方阵的坚实地位。深圳、杭州、香港等城市稳居前30强,共同构成了中国参与全球创新竞争的“第一队列”。

与此同时,科研实力实现系统性跃升。中国已不仅是科研规模的贡献者,更成为前沿领域的重要定义者。在“科学研究中心全球引领力”前30强中,中国占据8席(北京、上海、香港、武汉、广州、杭州、深圳、西安等),与美国数量持平。北京在高被引论文产出与影响力上全球领先,上海、香港在顶尖学术机构集聚方面表现突出,显示出中国基础研究从量的积累迈向质的引领。中国已不仅是科研规模的扩大者,更正在成为全球科学前沿的重要定义者和国际合作的关键参与者。

在进入全球百强的20个中国城市,全部位于胡焕庸线以东。其中,胡焕庸线东南侧的京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大都市圈集聚了半数(10个)百强科创中心,且中国进入全球前30强的城市全部位于此三大都市圈。三大都市圈已成为中国顶尖科创力量的核心承载区,展现出明显的区域集聚特征。北京和上海则长期作为引领中国科技创新中心建设的双核。

## ■ 奋勇争先实干家

孵化落地754家企业  
他编织创新生态网

本报讯 记者 刘春霞 2020

年6月22日,作为“宝山环上大科技创新圈”建设的重要标志,“环上大科技园”在上海大学揭牌,当年11月30日正式开园。短短五年时间,这家区校协同的园区已累计孵化落地企业754家,注册资本超39亿元;重点成果转化项目210项,技术转移金额超2亿元。这些瞩目成绩的背后,离不开一位技术经理人的辛勤付出,他就是——上海环上大科技发展有限公司总经理、上海大学国家大学科技园总经理李宇阳。

泮芯科技(上海)有限公司是一家专注于功率半导体领域电力电子基础能力建设与提升研究的科技型企业,于2023年5月在环上大科技园成立。回顾2年多的创业历程,公司董事长兼总经理、联合创始人汪飞非常感谢李宇阳带领的园区团队给企业各种帮助。

泮芯科技的创始团队都是科研背景的创业者,没有商业经验,李宇阳团队根据企业的实际情况与需求,手把手指导他们如何拟定投资协议、设计股权架构,并将每种方案优劣势以及未来可能遭遇的风险挑战一一拆解剖析。

企业发展离不开资金支持,“先投后股”是政府支持科技成果转化的创新财政模式,通过“先期拨款资助+后期转为股权”的机制,降低初创企业风险并引导社会资本投入。李宇阳带领团队为泮芯科技引荐了长三角国家技术创新中心,并积极进行项目申报。今年1月,泮芯科技按照“先投后股”获批了资金,汪飞也松了一口气,“这意味着近两年里,我们不用再着急忙慌去融资,可以更加专注研发”。

在李宇阳看来,作为园区总经理,必须了解高校、读懂政策、深入产业,要处理好高校、政府、企业三方面的关系。他主导构建了以“区校共建、市场运作”为核心的“环上大模式”。该模式深度契合宝山区打造科创主阵地的战略,通过体制创新成立合资运营平台,将上海大学的科研策源优势与宝山区的产业空间、政策资源紧密结合。在他的推动下,园区不再是简单的空间提供者,而是成为主动整合资源的“创新合伙人”与“成果转化合伙人”。

聚焦未来产业培育,李宇阳牵头筹建并揭牌运营“环上大未来产业创新工程院”,打造“概念验证—中试熟化—产业孵化”一体化平台,为区域培育硬科技前沿项目提供核心载体。在创新资本支持机制方面,他积极推动并落地宝山区“先投后股”创新改革试点,该模式已入选国家发展改革委、科技部全国试点。在构建全链条服务体系方面,他系统搭建了覆盖13个基地、超30万平米的载体网络,并首创“环上大概念验证中心”,补齐了从技术原型到产品样机的关键一环。

[建言]

## 打造具有全球竞争力的创新环境

在肯定成绩的同时,报告也揭示了中国科技创新中心建设面临的深刻挑战。首先,全球高端创新要素的集聚能力仍需加强。除北京等少数城市外,中国多数科创中心在该维度上面临外资波动、国际人才吸引力不足等压力。其次,创新环境特别是“软环境”成为突出短板。

在“创新环境全球支撑力”维度,中国仅北京一城进入前30,上海排名全球第41,反映出在文化包容性、国际生活品质、学术话语权、营商环境国际化等方面,与伦敦、纽约、新加坡等顶尖全球城市仍有显著差距。最后,区域与城市发展不平衡。顶尖城市与后续梯队城

市之间在创新能力上存在断层,如何带动更广大区域的创新升级,是提升国家创新体系整体效能的关键。

报告指出,中国建设全球科技创新中心已进入“爬坡过坎”的关键阶段。下一步,需在巩固规模优势的基础上,更加注重打造具有全球吸引力和竞争力的